«Призрачно все в этом мире бушующем

Есть только миг  за него и держись,

Есть только миг между прошлым и будущим 

Именно он называется ЖИЗНЬ…»

Тема: «Общий план строения клеток эукариот и прокариот»

Цель:

· Рассмотреть общий план строения клеток про и эукариот;

· на основе знаний полученных ранее расширить представления учащихся о строении клеток
       про - и эукариот;

· определить значимую роль клетки в работе целостного организма, через функциональные возможности органелл;

· на основе чувственного опыта и рефлексии  рассмотреть многообразие живых систем и их значительную роль в живой природе;

· сравнить два типа организации клетки

· воспитывать потребность приобретения знаний цитологии для  дальнейшего индивидуального развития и  профориентации;
· продолжить работу с методическим аппаратом учебника;
· продолжить работу с обучающей компьютерной программой.


Оборудование: 

 учебник  (Кучеренко «Общая биология 10 кл.»), средства технической поддержки (телевизор, компьютер, ДВД), микроскоп, микропрепараты клеток тканей растении и человека - эукариот тетради учащихся

Концепция урока:
 дать сравнительную характеристику клеток про и эукариот, подчеркнуть эволюционную важность любых жизненных форм.

Ход урока
1.Организация ученической деятельности
 объявление опорного §9 стр. 51 , основные записи в тетради(02.12 классная работа)
2.Актуализация опорных знаний
Продолжите предложения (пользуясь учебником)

· История изучения клетки связана с именами таких ученых, как …(Роберт Гук, Антонии Ван Левенгук, Шлейден, Шванн)

· Метод  изучения цитологии связанный с проведением лучей света через систему линз называется…(световая микроскопия).
· Для изучения отдельных клеточных структур применяют метод… (центрифугирование)

· Для изучения протекания биохимических процессов в клетке применяю …(меченых атомов)

· Наблюдение за клетками при «жизни»….. (прижизненного изучения)
(используются слайды)
1. Любая клетка способна: 

1) к образованию гамет.

2) проводить нервный импульс.

3) сокращаться.

4) к обмену веществ.+
2 . Сущность клеточной теории точнее отражена в положении: 

1. Клетки всех организмов близки по своим функциям;+
2. Клетки всех организмов сходны по своему строению;+
3. Все, как низшие, так и высшие организмы состоят из клеток;+
4. Из клеток состоят только животные и растения. 
3 – видовая принадлежность клетки определяется по: 

1. наличию ядра;

2. количеству хромосом;+
3. количеству ядрышек;

4. наличию хромосом.  

4 Сходство в строении растительных и животных клеток обнаружили: 

1) Р. Гук и. А Левенгук. 

2) Р. Броун. Да

3) Т. Шлейден и М. Шванн.+
4) Р. Вирхов 

5 Клетки растений от клеток животных отличаются: 

1) присутствием пластид и клеточной стенки;+
2) присутствием углеводов;

3) иным наследственным аппаратом;

4) неспособностью отвечать на раздражение.+ 

6. Клеточное строение всех организмов свидетельствует о: 

1) единстве живой и неживой природы.

2) единстве химического состава клеток

3) единстве происхождения живых систем+
4) сложности строения живых систем. 

7 Роль клеточной теории в науке заключается в том, что она: 

1) обобщила все имеющиеся к 19 в. знания о строении организмов.

2) выявила элементарную структурную и функциональную единицу жизни. 

3) создала базу для развития цитологии.

4) сделала все перечисленное в пунктах +
8.Из одной клетки состоит: 

1) муравей;

2) рибосома серой крысы;

3) вирус гриппа;

4) эвглена зеленая. +
9 Хлоропласты есть в клетках

1) корня капусты;

2) гриба-трутовика;

3) листа красного перца;+
4) почек собаки.  

10.У грибов и животных сходны:

1. способ питания;+
2. размножение спорами; 

3. строение клеточной стенки;

4. наличие пластид в клетках. 

11.Какое из положений клеточной теории принадлежит Р.Вирхову? 

1. Все организмы состоят из клеток;

2. Всякая клетка происходит от другой клетки;+
3. Каждая клетка – есть некое самостоятельное целое.

4. Клетка – элементарная живая система

Талон ответов
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	Сумма баллов

Проверил:


                        14 правильных ответов  100% -10 баллов
50%  6правильных ответов – 6 баллов

                                5правильных ответов – 5 баллов и ниже
Установите соответствие между терминами и определениями

А. Колониальные организмы      1.Клетка выполняет функцию целостного организма
Б.многоклеточные организмы      2.Клека выполняет определенную функцию 

В.одноклеточные организмы        3.Клетка может быть независимой или выполнять определенную   

                                                                                                                                функцию

	
	
	
	
	


	А
	Б
	В

	
	
	


Основные уровни организации живой материи

Прокомментируйте видеофрагменты(слайды №1,2,3)
2.Мотивация учебной деятельности
Не случайно, эпиграфом к нашему уроку я взяла слова из песни. 

«Призрачно все в этом мире бушующем 

Есть только миг  за него и держись, 

Есть только миг между прошлым и будущим

 Именно он называется ЖИЗНЬ…»

 Если немного задуматься, то становиться очевидным, что  жизнь -это мгновение и, в то же время,- вечность. А все зависит от того, относительно чего рассматривать существование  биологической системы.
Некоторые живые организмы в течение 20 минут могут давать новое поколение,(демонстрация фрагмента деления клетки и фрагмента фильма «Тело человека») другие должны жить120 лет и их клетки обновляются каждые 10 дней. Существуют такие организмы, которые трудно назвать растительными, да и на животных они не похожи (грибы).
Сегодня мы узнаем то, что уже встречали в окружающем нас мире – это бактериальные клетки, (слайды № 4,5) познакомимся с давно знакомыми проявлениями жизни – это сохранение и реализация наследственной информации.
 Главными героями урока сегодня являются клетки про - и эукариот и вашей задачей на данном этапе является умение  рассказать все, что вы уже знаете о клетках.
.

3.Изучение нового материала
ЭУКАРИОТЫ

 Демонстрируется фрагмент компьютерной программы

 (ЗАТ транспортные системы Биология 10 класс § 10)
Составим таблицу 
	Органоиды  эукариот
	Органоиды прокариот


Используя материал обучающей программы, учащиеся вместе с учителем характеризуют органоиды клеток, 
Демонстрируется фрагмент компьютерной программы

 (ЗАТ транспортные системы Биология 10 класс § 10)
Используя материал обучающей программы, учащиеся вместе с учителем характеризуют органоиды клеток прокариот, заполняя таблицу.

	Органоиды  эукариот

· Ядро

· Цитоплазма

· Надмембраный комплекс

· Митохондрии

· Эндоплазматическая сеть

· Цитоскелет

· Рибосомы

· Пластиды

· Вакуоли


	Органоиды прокариот

· Кольцевая ДНК (РНК)
· Клеточная стенка

· Рибосомы

· Запасные вещества

· Капсула

· Органоиды движения




Вывод:

 клетки прокариот имеют более простое строение, наследственный материал находится во фрагменте ДНК или РНК, но имеется капсид, защищающий клетку и у некоторых органоиды движения. Примером могут быть представители царства дробянки
Клетки эукариот имеют более сложное строение и образуют организмы всех других царств живой природы Растения, Животные, Грибы.
Главным отличием является наличие ядра или его отсутствие
                              Знания      цитологии     используются      в 


Биотехнологии    медицине  пищевой промышленности   селекции  …
Значение знаний полученных на уроке:
(например)
Эмбриональные стволовые клетки 
Они образуются в эмбрионе (бластоцисте) в первые дни размножения. Это родоначальники клеток почти всех тканей и органов взрослого человека. 

Они были известны эмбриологам давно, но в прошлом из-за отсутствия биотехнологии их лабораторного выращивания и сохранения такие клетки уничтожались (например, в абортариях). 

За последние десятилетия была разработана не только биотехнология искусственного получения эмбриональных стволовых клеток путем клонирования, но и созданы специальные питательные среды для выращивания из них живых тканей. 

Получение в большом количестве стволовых клеток даст возможность медикам лечить диабет, болезнь Паркинсона, болезнь Альцгеймера, инфаркты миокарда, болезни почек, печени, заболевания костей, крови и другие
Выставление оценок

Домашнее задание  §9 стр. 51
